Tự nhiên và Xã hội
BÀI 9: GIỮ VỆ SINH TRƯỜNG HỌC (TIẾT 1)
I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT:
*Kiến thức, kĩ năng:
- Thực hiện được việc giữ vệ sinh khi tham gia một số hoạt động ở trường. Chia sẻ được cảm nghĩ của bản thân sau khi tham gia các hoạt động giữ vệ sinh, làm đẹp trường lớp 
- Có ý thức giữ gìn vệ sinh, làm đẹp trường lớp.
- Tuyên truyền để các bạn cùng tham gia giữ vệ sinh và làm đẹp trường lớp.
*Phát triển năng lực và phẩm chất:
- Năng lực giao tiếp, hợp tác: Trao đổi, thảo luận để thực hiện các nhiệm vụ học tập. Năng lực giải quyết vấn đề và sáng tạo: Sử dụng các kiến thức đã học ứng dụng vào thực tế. Năng lực nhận thức khoa học. Năng lực tìm hiểu môi trường tự nhiên và xã hội xung quanh
- Hình thành và phát triển phẩm chất nhân ái và trách nhiệm. (Biết yêu quý trường lớp; đoàn kết; bảo vệ của công; có trách nhiệm với bản thân và nhà trường).
*GDQCN: Quyền được học tập; Quyền được chăm sóc sức khỏe; Quyền được vui chơi, giải trí; Quyền, nghĩa vụ bảo vệ môi trường; Quyền được tham gia các hoạt động xã hội; Bổn phận của trẻ em với nhà trường.
*GDMT: Có ý thức tích cực trong bảo vệ trường lớp sạch sẽ.
II. ĐỒ DÙNG DẠY HỌC:
- GV: Tranh sân trường giờ sinh hoạt dưới cờ, tranh ảnh vệ sinh trường, lớp.
- HS: Tranh vẽ, ảnh chụp về việc giữ gìn vệ sinh.
III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC:
	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS

	1. Hoạt động Mở đầu:
- GV cho HS quan sát hình sân trường sau tiết học sinh hoạt dưới cờ và trả lời câu hỏi: Em thấy khung cảnh sân trường như thế nào? Nhìn hình ảnh đó, em có cảm nghĩ gì?
[image: ]
- GV dẫn dắt vào tiết học mới.
2. Hoạt động Hình thành kiến thức mới: 
* Hoạt động 1: Giới thiệu được một số việc làm, hành vi làm mất vệ sinh trường lớp.
- GV tổ chức cho HS làm việc cặp đôi, quan sát hình và trả lời câu hỏi: Các bạn trong hình đang làm gì? Những việc làm của các bạn mà em không đồng tình? Vì sao?
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- Gọi một số HS trả lời, các bạn khác theo đõi, bổ sung ý kiến.





- GV có thể hỏi thêm: Nếu là em, em sẽ làm gì trong từng tình huống mà em không đồng tình?
- GV kết luận: Trường học là nơi các em được tham gia hoạt động học tập và vui chơi. Vì vậy, thực hiện được việc giữ gìn trường học, lớp học sạch đẹp chính là thể hiện tình yêu đối với trường lớp của mình.
3. Hoạt động Luyện tập, thực hành
- GV YC HS thảo luận nhóm đôi và chỉ ra những việc nên làm và không nên làm để giữ vệ sinh khi tham gia một số hoạt động ở trường. 
+ Tại sao đó là việc nên làm để giữ gìn trường lớp sạch đẹp? 



+ Tại sao đó là việc không nên làm?







- Yêu cầu HS trình bày
- GV kết luận & GDMT: Giữ gìn trường lớp sạch đẹp là trách nhiệm của mỗi HS. 
4. Hoạt động Vận dụng, trải nghiệm.
- GV cho HS kể những việc mình đã làm để giữ vệ sinh trường học và chia sẻ với bạn, sau đó chia sẻ với người thân. Trong khi kể, khuyến khích HS chia sẻ cảm nhận của mình.
    GDQCN: Quyền, nghĩa vụ bảo vệ môi trường; Quyền được tham gia các hoạt động xã hội; Bổn phận của trẻ em với nhà trường.
- Cho HS đọc lời chốt của Mặt Trời để khắc sâu kiến thức: Trồng thêm hay chăm sóc một cây xanh cũng là góp phần giữ sạch trường lớp của mình đấy!
- Về nhà chuẩn bị bài sau.
	
- HS chia sẻ.









- HS ghi bài.




- HS thảo luận cặp đôi, quan sát tranh và tìm câu trả lời.






- HS trình bày kết quả, HS khác bổ sung và nhận xét.
+ Hình 1: Hai bạn HS đuổi nhau trên nền hành lang còn ướt. 
+ Hình 2: Một bạn gái đang xả rác (ném cốc giấy) giữa sân trường.
+ Hình 3: Các bạn HS quét rác, sắp xếp và vệ sinh sân trường. 
+ Hình 4: Các bạn chăm sóc hoa ở vườn trường.

- HS trả lời câu hỏi.

- HS lắng nghe





- HS thảo luận nhóm đôi và chỉ ra những việc nên làm và không nên làm để giữ vệ sinh khi tham gia một số hoạt động ở trường. 
+ Việc nên làm: 
Quét sân trường, lớp học.
Lau chùi cửa sổ lớp học.
Chăm sóc cây.
Không vứt rác bừa bãi ……
+ Việc không nên làm:
Vứt rác bừa bãi ra lớp, trường học.
Lấy phấn, bút màu vẽ lên bàn học, tường lớp học. 
Bẻ cành, nhổ cây xanh trong bồn hoa, vườn trường…..
+ Tại vì những hành động đó gây mất vệ sinh. 
- Đại điện nhóm trình bày, nhóm khác nhận xét, góp ý, bổ sung
- HS lắng nghe.

- HS thực hiện









- HS đọc.


IV. ĐIỀU CHỈNH SAU BÀI DẠY: 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
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